

记者探营

给“胸前荣誉墙”再添一枚新略章

——第75集团军某旅某连创新方法手段激励官兵奋斗强军

■本报记者 陈典宏 通讯员 张洪瑜 杨昭

这几天，第75集团军某旅某连中士廖佳聪眼中

前，该连集中为一些官兵发放勋章略章。由于刚被任命为副班长，廖佳聪胸前增添了一个新略章，他激动地说：“这份看得见的荣誉，是对我干好本职工作的鞭策和激励，我一定继续努力，争创更大成绩。”

熠熠生辉的勋章，被称为移动的“胸前荣誉墙”，承载着使命、闪耀着荣光，是新时代革命军人激扬青春、奋斗强军的重要见证。数月来，该旅隆重举行军人勋表颁授仪式，全旅官兵热血沸腾，充满了对荣誉的渴望。

看着许多同年兵的勋表挂满两排略章，而自己只有短短的一排时，廖佳聪的羡慕之情溢于言表。入伍多年，他仅获得“服役年限”和“初级军士晋升培训经历”两枚略章。

三级军士长杨仁昆参加过国际维和，拿过专业技术等级证书，胸前一排排略章看得廖佳聪眼馋心热。“当初为了出国执行任务，他苦练专业技能，好几次遭遇险情，从未轻言放弃。”连队干部李鹏飞看出廖佳聪的心思，在一

旁鼓励和指导说：“只要立足战位，不断精武强能，你也可以像杨仁昆一样出色。”

军人勋表颁授仪式结束后，该连立即展开“在崇尚荣誉中立起军人好样子”活动，班长骨干们走上讲台，讲述各自略章背后的奋斗故事，激励战友忠诚使命、甘于奉献、岗位建功，不断提高能打仗、打胜仗能力。

“那年备战集团军专业比武，我们将每个细节都练到极致，最终斩获单课目第一和班组第一的好成绩；第二年，我们再次夺得集团军班组课目比武第一名。”一级上士冯磊指着自己的勋表，与大家分享两次荣立三等功的经历。“把专业练精，把本领练强，才有追逐荣誉的实力和底气，除此之外别无二法。”听了冯磊的经历，官兵们深受鼓舞，纷纷表示一定要扎根基层岗位建功立业。

过去有段时间，廖佳聪认为各项成绩只要“过得去”就行，进取动力不足。如今，为了争创更多荣誉，他把“过得硬”作为标准，追求精益求精。经过几个月的努力，廖佳聪在连队脱颖而出，成为副班长人选。

“我还要继续努力，希望早日在

胸前挂上一枚军功略章！”受此激励，伪装班下士程财有了新目标。正在积极备战集团军军体运动会的他，下决心创纪录、摘金夺银，向立功发起冲锋。

短评

崇尚荣誉 争做先锋

■江平骥

勋表宜赏，赏当其功。近年来，《军队功勋荣誉表彰条例》《军人勋表管理规定》等一系列规章制度和政策举措出台，对增强军人使命感、荣誉感，营造珍惜荣誉、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围，有着重要意义。

战争年代，军人为荣誉而牺牲；和平时期，军人为荣誉而奉献。闪亮的勋表略章，是军人“胸前的荣誉墙”，记录着一名军人军旅生涯最灿烂的时刻。

“一支有强烈的荣誉感的军队，是战无不胜的军队。”战场上，荣誉感激发敢打必胜的血性虎气；在平时，

勋表无言，荣誉无价。前段时间，该连参加上级组织的实兵演训活动，官兵们叫响“为荣誉而战”的口号，克服野外条件艰苦、环境陌生等挑战，圆满完成任



金秋时节，北部战区海军某护卫舰支队组织开展群众性比武练兵活动。图为轻武器分解结合比武现场。王光杰摄

特别关注

“发现外机正在靠近……”首次遂行远海警巡任务，海军某部飞行军官刘严严就遭遇某外军军机近距离跟监干扰。他沉着指挥机组成员拍照取证、喊话警告，成功将外机驱离。

“远海警巡飞行，一杆一舵连着政治。”事后，刘严严对战友说：“像这种斗争和博弈，固然需要‘亮肌肉’，但我们展示出来的坚定和自信同样重要。”刘严严处变不惊的内在支撑，就源自深学党的创新理论涵养集聚的底气。

“理论的价值在于指导实践。”刘严严说，“对理论最好的尊崇是运用，最真的信仰是践行。”去年，他与战友孙宝力分别作为长机、僚机战术指挥员，共同执行新弹型射击任务。前两次射击全部正中靶心，没想到两人在最后一枚导弹的发射方向上产生了分歧：孙宝力认为应该按照既定方案发射，但刘严严在实际测量后，却感到需要修正方向。

相信既定方案？有方案“托底”，即使没打中也没有责任。

相信实际测量？万一测量有误差，整个任务将被判定失败！

“坚持实事求是、具体情况具体分析，才是真正负责任！”刘严严斩钉截铁的态度，给大家勇气和信心。

修正、发射，导弹正中靶心，任务圆满完成。事后复盘推演发现，目标靶船受洋流影响偏离预定航线，如果按预设方位发射导弹势必脱靶，整个团队的数月努力将付之东流。

“科学理论是推动工作、解决问题的‘金钥匙’。”刘严严告诉记者，作为舰载机飞行人员，只有具备扎实的理论功底，才能托起飞行的高度、丈量胜战的尺度。从院校到一线，从改装到实战，他始终将习近平强军思想作为克敌制胜的法宝，牢记“战争与和平的辩证法”，深研“强军打赢的科学方法论”，把“能战方能止战，准备打才可能不必打”作为自己的座右铭。

这些年，刘严严把习主席有关战略思维、系统思维的重要论述融入战术训练，主动把驾驶、声呐等专业纳入学习范围，对战机座舱内上百个飞行仪表和电门了如指掌，做到“程序一口清、按键一摸准、处置一手灵”，对近百个空中特情处置方案烂熟于心。

军事理论与政治理论融会贯通学，让刘严严豁然开朗。某次任务前组织审定作战方案，他结合运用总体国家安全观提出建议：如果按照方案中的战术执行，即便完成了任务，也可能给国家大局带来被动。这让在场的专家有些意外。最终，经过研究讨论，该方案得到了进一步修改完善。

“军事服从政治，战略服从政略，每一名指战员都要具备这种思维素养。”在刘严严看来，理论武装绝不仅仅是个人的事情，一定要点亮微光，汇以成炬，让更多的人爱上理论学习，带动身边战友共同进步。

新毕业学员刘津予问刘严严：“理论离基层岗位太远，对我的工作有啥用？”刘严严没有正面回答，只是给出了一个建议：“要不要和我一起学半个月？”得到刘津予同意后，从第二天起，刘严严一有空就将其“拽”进学习室，从理论的基本内容、提出的时代背景、蕴含的哲学思维，到贯穿其中的世界观、方法论如何深刻影响社会发展、战备训

『让更多的人爱上理论学习』

■本报记者 钱晓虎 通讯员 朱为俊 赵星全

练和学习生活，一个知识点一个知识点地进行讲解辅导。

春风化雨，润物无声。时间一长，刘津予对理论学习的态度，在潜移默化中慢慢转变。在理论滋养下，刘津予的个人成长也跑出了“加速度”。一次沉浸式特情处置演练中，督导组未按预案导调，连出几个意想不到的难题，刘津予沉着应对，充分调动学习储备综合施策，最终成功“闯关”。

刘严严发现，不少基层官兵理论学习不能入脑入心，一个很重要的原因是缺乏将学习成果转化实践效果的“路”和“桥”。因此一有机会，刘严严就与身边战友分享自己学习理论的心得体会，帮助身边战友学以致用，让大家在学习中尝到甜头、看到奔头。一名海军领导在听完刘严严的有关事迹后，连连感叹一名基层干部能有这样的自觉和作为“很难得”。

如今，刘严严已经从飞行员成长为飞行教官，三尺讲台、“为人师表”给了他更多传播党的创新理论的机会。

“一棵树推动另一棵树，一片云推动另一片云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”刘严严说，从“主动影响别人”到“被别人自发需要”，这就是一名理论学习者传播者的最大幸福。

火箭军某旅常态表彰学雷锋先进典型

为见义勇为战士颁发证书

■任方正 本报特约记者 奉雷

该旅常态开展“学习雷锋精神、争当强军先锋”表彰活动，通过举办主题演讲比赛和强军故事会，组织先进典型巡回宣讲，教育引导官兵坚定理想信念、端正价值追求；通过设立“雷锋示范岗”，组织年度“感动军营人物”评选等活动，持续激发官兵比学赶超的热情动力。

常态表彰弘扬学雷锋先进典型，使践行雷锋精神成为官兵的自觉行动。今年

国庆前夕，就读于中国地质大学的新生兰天盛给该旅某营打电话，感谢官兵们长期以来的关心支持。记者了解到，近年来，这个营接力资助的驻地贫困学生，目前已有9人顺利考上了理想的大学。

新闻前哨



闪耀演兵场

连日来，陆军某集团在野外陌生地域组织实施营攻防战斗演训，锤炼提升部队实战能力。

邓 陈媛

一名新兵“幸福的烦恼”

■本报记者 李蕾 通讯员 丁雷 姚贺超

营连日志

新疆军区某基地秋季入伍新兵燕鹏冰还没踏入军营的大门，就在媒体上出了名。

前不久，国内各大媒体、社交网络发布了一条“入伍新兵站台救人”的短视频。视频中那名身穿迷彩服、披着“参军报国”绶带、胸戴大红花，冲入人群中大喊“我是学医的，让我来”的新兵，就是燕鹏冰。

燕鹏冰一人营就成了基地的典型，受到各方关注。然而，过多的光环和赞誉反而成了燕鹏冰“幸福的烦恼”，让他觉得有些喘不过气来。燕鹏冰告诉记者，每当自己想稍微休整一下时，领导的表扬、战友们的敬佩便浮现在脑海，让他

不由自主地绷紧神经。

初次参加单杠训练，燕鹏冰使出了吃奶的劲，没拉两个就掉了下来。落地时，他都不敢抬头看他满是期盼的战友；训练休息，新战士们围坐在一起拉歌、表演才艺，冷不丁有战友高喊“燕鹏冰来一个”，也会让他在这类场合提心吊胆……

一天晚上，觉得有些不堪重负的燕鹏冰鼓起勇气，敲开了指导员的宿舍门，说出了内心的烦恼——

“指导员，我现在成了众人的‘焦点’，生怕哪件事没做好，让大家失望。”

“我只是做了一件应该做的事，并没有像宣传的那么完美。”

“指导员，我不想‘火’，我只想当一名普通的兵！”

……

倾听燕鹏冰的诉说，指导员陷入了

沉思。广泛宣传燕鹏冰的事迹，各级的初衷是充分发挥典型的示范引领作用，没想到却让本人背上了沉重的“思想包袱”。为此，指导员一边开导燕鹏冰要以平常心看待自己，不要在意外人怎么看怎么说，一边向基地领导反映此事，做好为燕鹏冰减负减压工作。尊重燕鹏冰的意愿，基地减少了对他的宣传，连队也不再动辄就将燕鹏冰推到台前。

随着“燕鹏冰热”慢慢降温，燕鹏冰与战友们的交流和互动越来越自然。训练场上，有过医院实习经历的燕鹏冰向班长主动请缨，担任心肺复苏训练的小教员，专业的操作流程、娴熟的技术手法，让全班战友直竖大拇指。

一段时间后，燕鹏冰彻底融入新兵连的集体生活之中，开始毫无心理负担地加速成长。指导员介绍，如今的燕鹏冰工作动力十足，各项成绩进步明显。

军语解读，给我E-mail

投稿邮箱：解放军报投稿平台

“大家要学习他们见义勇为的精神，用实际行动彰显人民子弟兵英雄本色。”近日，火箭军某旅为3名战士颁发“雷锋式好战士”荣誉证书，号召全体官兵向他们学习。

前不久，该旅战士郭臣阳、卢彦铮执行任务途中扑救烈火，当地群众高度评价他们，并送来一面“为百姓不惧艰险，扑烈火奋勇争先”的锦旗。数天之后，该旅在家休假的战士李浩清理高速公路上的障碍物，及时排除行车危险，受到地方相关部门好评，被当地新闻媒体宣扬。

3名战士见义勇为的行为并非偶然。近年来，该旅将学习雷锋精神与岗位建功有机结合，引导官兵立足本职、拼搏奋斗、忠诚奉献，先后涌现出“英勇救人好战士”镇方博、“救火英雄”苗恒等一批模范人物。

为充分发挥典型激励和引领作用，

